

对市十九届人民代表大会第三次会议 第 38 号代表建议的答复

尊敬的赵新岩代表：

您在市十九届人大三次会议上提出的《关于减轻教师非教学工作负担，育人为本的建议》（第 38 号建议）收悉，经认真研究办理，现答复如下：

一、我市减轻教师非教学工作负担的做法及成效

舒兰市教育局一直致力于减轻教师非教学工作负担，全面落实国家、省、市关于整治形式主义为基层减负的工作部署，有效提升全体教师的专业素养和专业能力，持续改善学校的办学条件，使教师有在教育教学中能够投入更多精力、具备更强能力、拥有更多便利，不断夯实舒兰教育优质均衡

发展的工作基础。

（一）全面统筹，大力减轻教师工作负担

年初以来，舒兰市教育局党组先后2次利用党组会研究部署整治形式主义为基层减负工作，党组书记带领党组成员深入到全市56所学校（幼儿园）进行了工作调研，并主持召开了业务科室负责人及基层学校校长、教师、家长代表4个层面人员参加的座谈会，在全面掌握教师工作负担的基础上做出一系列减负增效的工作部署。一是全面减轻不必要的工作负担，制发了《关于进一步整治形式主义为基层减负的通知》，为教师减掉了不必要的负担13项，明确了禁止为家长“布置作业”的“十个不得”，发布了《2024年舒兰市中小学社会事务进校园白名单》，在全面征集基层学校问题建议的基础上，清理了12项与教育教学无关的社会事务，使教师能够全身心地投入到教育教学工作中。二是全面规范了常规管理。严格控制发文数量，截止目前发文数量较去年同期减少了40个；严肃督查检查，较去年同期减少督查检查6次，并采用“四不两直”的方式重实绩、轻材料，切实减轻基层迎检负担；严查“指尖上的形式主义”清理与教育教学工作无关的微信群等网络工作群组33个，注销不必要的学校新媒体账号17个；严管重复报表，对于各项基础数据由基础教育科在学期初进行一次全面性的统计，做到一张表统筹、一次性填报。

（二）全面引领，大力提升教师专业素养

舒兰市教育局党组确立了“一主两翼”工作主线，明确了队伍建设、校园安全对教育教学工作的基础保障作用，加大教师专业培养力度，提升教师专业素养，使教师游刃有余地应对教育教学工作的挑战。一是全面加速青年教师成长步伐。启动2024年新入职教师适岗能力培训，通过集中培训与分散培训相结合、理论培训与跟岗实践相结合的方式，使175名新入职的教师在从教之初就能快速适应教育教学需要；评选出127名杰出青年教师，为83名青年干部建立导师帮带台账，并通过杰出青年教师事迹报告、青年干部经验分享等方式加速青年教师的专业成长。二是全面发挥骨干教师的示范引领作用。年初以来，共推荐省级骨干培训对象11人，市级骨干培训对象30人，舒兰市骨干培训对象120人，推荐51名教师参加星级教师评选活动，完成了80项国培省培项目共计240人次报名培训相关工作，并结合校本主题研修等教研活动充分发挥骨干教师的引领带动作用，使教师队伍素质得到持续提升，切实减轻了因教育教学能力不足而产生的工作压力。

（三）全面投入，大力改善教师办公条件

在舒兰市委、市政府的大力支持下，舒兰市教育局不断加大教育教学条件改善力度，提高教育教学设施设备的现代化程度，以更舒适的教学环境、更优越的教学条件为教师减

负增效。年初以来，投入资金 9200.88 万元，完成了 3 个校舍新建工程，启动实施了 48 所学校 62 个校园校舍维修改造项目，投入 1878.3 万元为 35 所中小学校配备各类教育技术设备设施，投入 1073 万元的 11 所学校灾后校园校舍维修改造任务已全部完工并投入使用，学校办学条件的明显改善，为教师营造出全心全意投入教学的良好氛围。

二、下一步工作打算

在下一步工作中，舒兰市教育局将以人大代表的建议为完善工作机制、提升工作质量的改进方向，持续为教师减负、为教学增效，不断筑牢办好人民满意教育、建设教育强市的工作基础。

（一）进一步巩固教师减负工作成果

要加强宣传教育与常态治理，广泛宣传《2024 年舒兰市中小学社会事务进校园白名单》等为学校、教师减负的相关措施，提高全体教职工对减负工作重要性及相关措施的了解程度，同时将相关措施的落实情况纳入各类督查、检查的指标体系，对减负工作落实不力的科室、学校和个人进行严肃问责，使减负工作进一步融入日常、抓出长效，不断巩固和扩大减负工作成果，为推动教育事业高质量发展创造良好环境。

（二）进一步加大教师专业培养力度

要持续完善教师专业发展顶层设计，优化校本、区域、

县市三级研修路径，建立健全“三课任课教师—学科骨干教师—教学能手—舒兰名师—省市骨干教师及学科带头人”五个层级衔接、主题融合的教师培育体系，打造舒兰教师队伍品牌。要统筹推进青年教师、名优教师培养，常态化开展教师读书行动、学科知识过关、课标知识考核等，加强学科中心教研组、兼职教研员、学科骨干教师团队、班主任工作坊、名师工作室建设，加快教师专业成长。

2024年9月18日